

## ¡ Unión !

Estamos en franca convalecencia después del terrible mal que hemos sufrido durante dos años en que vimos peligrar la preciosa vida de la República.

Los enemigos de nuestro ideal han luchado por arrebatarnos nuestro tesoro, no como leones, sino como reptiles venenosos que con su baba ponzoñosa de injurias y calumnias, trataron de intoxicar el alma nacional presentando a los hombres de austeridad y ética republicana en completo desprestigio, para que, abandonados y solos, la República no tuviera defensa alguna. Es indignante y triste pensar que a esta malvada obra contribuyeron los que por desgracia para el régimen, se llamaban republicanos históricos. La leyenda, que no historia, se vino abajo arrastrada por sus propios errores y sus traiciones y en su caída llevó consigo a los que disfrazados de republicanos entraron en la República para perderla.

Ya salieron los unos y los otros. Muchas vidas, muchas lágrimas y amarguras ha costado el paso por el Poder, de aquella trágica unión, que aparentando convivencia y concordia, traía aparejado el descrédito de la República y la guerra civil entre los españoles.

En los mandatarios de Roma se adivinaban los útiles de trabajo de los inquisidores del Santo Oficio y en los falsos republicanos la ambición desmedida de lucro que les hizo comerciar con la República en la Monarquía y abusar del Poder dentro del régimen. El cieno en que vivían los ha envuelto totalmente y en él quedarán sepultados, algunos para siempre.

Días de intranquilidad y de angustia hemos pasado, sabiendo que el enemigo no dormía anhelando completar su obra con el dominio absoluto del Poder, pero el pueblo estaba alerta para arrancar la República de sus manos si a ello hubiera sido preciso llegar.

Con talento y oportunidad se ha evitado que la República fuera a manos profanas. Por este lado respiramos; pero no celebramos victoria, mientras los actuales gobernantes no den al país la satisfacción que merece en sus aspiraciones.

Esperamos confiados en que muy pronto serán un hecho las libertades ciudadanas y la libertad de los miles de presos políticos que están alejados de la sociedad por su fe y entusiasmo republicanos. Es preciso que vuelvan a sus hogares esos hombres fervorosos, valientes que supieron afrontar la persecución y el castigo por no claudicar de sus ideales. Que dejen las celdas vacías para que vayan a ocuparlas los profesionales de «straerlos» y demás negocios sucios; a ver si el ambiente vivificador con que dejan saturadas las prisiones los honrados republicanos, sirve para limpiar las conciencias de los que subieron al Poder para explotarlo y ensañarse, con los que leal, limpia y honorablemente defendían la República. Fallados están por el pueblo estos vividores políticos y escritos sus nombres en el alma popular que no perdona a los traidores.

Pronto desaparecerán las funestas Cortes en las que tanto mal se ha hecho al Pueblo, a la República y a España. Empezará la lucha para lograr un puesto en la futura Cámara, de donde ha de salir la redención o la condenación de las aspiraciones populares. Otra vez como en el año 33, las derechas antirrepublicanas se valdrán de añaños y pesetas para secuestrar la voluntad de los ciudadanos. Se unirán con sus afines o iguales, los monárquicos, para lograr el éxito. Saben que en ello les va el ser dueños del país o quedar aherrojados por tiempo indefinido.

¿Qué haremos los republicanos de izquierda? Los que hemos visto mermados nuestros derechos; mediatizada nuestra palabra y nuestra pluma; perseguidas nuestras instituciones, vejados y perseguidos nuestros hombres representativos? ¿Qué harán las izquierdas avanzadas que tienen miles de camaradas en el cárcel y miles de viudas y de huérfanos esperando una reparación? ¿Qué pensarán los infinitos obreros sin trabajo y los explotados por el cacique pueblerino y el jesuita de levita? Indudablemente en la UNION. Es el único medio de impedir que vuelvan a regir a España los egoístas, las inmundicias, la traición y la mentira; que la República se vea

amenazada y desprestigiada y los republicanos perseguidos y calumniados. Unión de todos, conscientemente, sabiendo también nosotros que es el medio infalible de vencer a nuestros enemigos. Si todos vamos unidos a la lucha, nuestra será la victoria; conseguiremos imponer nuestra bandera de republicanos sin tacha, y de hombres con miras generosas, justas y humanas, capaces de llevar a cabo una labor de mejoramiento social y de justicia para todos.

Es preciso no desaprovechar esta ocasión, que será la decisiva, pues si nos desviamos por un criterio equivocado o ruines pasioncillas, podemos desde ahora renunciar al triunfo de nuestros ideales y dejar franco paso a nuestros enemigos. Ellos se unirán para defender sus intereses. Unámonos también nosotros para defender nuestros derechos.

**Julia Serrano.**

Madrid, Diciembre 1935.

## Junta municipal de Izquierda Republicana

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que el día 23 del actual, a las 22'30 y en su domicilio social, calle de Ainsa, 1, bajos, se celebrará Junta general extraordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Modificación del Reglamento.
- 3.º Discusión y aprobación, en su caso, de una ponencia sobre organización del Comité provincial.
- 4.º Examen del momento político actual con referencia al próximo plan electoral.
- 6.º Ruegos y preguntas.

**La Directiva**

Después de lo ocurrido en el «affaire» Tayá no hay derecho a tener en presidio a tantas personas decentes.

## Pelizcos y Coscorriones

★ Calvo Sotelo ha hecho unas sustanciosas declaraciones y, entre otras muchas cosas, ha dicho: «Cada cual que se defina de modo auténtico, vistamos todos capas propias y no de prestado, es hora de claridad, de decisión y de nitidez».

Justamente, señor Calvo. Usted, no puede disimularlo, se dirige con esas palabras a la Ceda y a los cedistas. Y eso mismo les venimos diciendo desde todos los frentes: nitidez, claridad, transparencia. Pero... ¿a que no se definen?

★ Moncasi piensa en la victoria como premio de Dios.

Premio, ¿por qué? Por sus extensos y frecuentes discursos parlamentarios primero como «agrario» y luego como cedista?

¿Por su «brillantísima» actuación en pro de los intereses de la provincia?

¿Por haber votado la

ley de Arrendamientos rústicos?

¿Por haber resuelto el problema del trigo?

¿Por haber terminado con el paro forzoso?

¿Por qué ese premio? ¿Por ser Moncasi? Será. Por lo menos otros méritos no le conocemos.

★ Ha habido cinco o seis dimisiones. Pero a los que pelizcamos más directa y concretamente, no hay quien los suelte de sus cargos. Y eso que ha dicho el Gobierno que en la próxima semana los echa.

Es tanto su apego al cargo, tanta su fatuidad, que esperarán a que les den el puntapié. Como esperaron otros.

¿Señores, qué afición a figurar! ¿Y qué neveras!

★ Suponemos que al sustituir la Gestora provincial entrarán personas capaces de no tolerar un día más que un conocido vivales siga cobrando el «barato» de unos miles

## Coplas breves

¡Olé lo bueno! Eso es canela en rama, salero. Eso es un tipo juncal alegre y zaragatero digno de haberlo creado la paleta de Romero (de Torres, ¿eh?, porque el otro aunque «pinta»... es sin salero). Si usted quiere yo, que hoy me siento peliculero, le convido al cine y vamos muy juntitos, de bracero a solazarnos...

Bien, pero va usted a hacerme el favor de marcharse, caballero. Yo soy una chica seria y he de pensar lo primero (ya que del cine se trata) si hoy el programa es un mero pasatiempo intrascendente —propio de un carabino— o es inmoral y procaz como...

No siga, lucero, el espectáculo cae en el párrafo tercero del actual decreto antcinematográfico «para personas formadas». Y ¿hay en el mundo entero mejores formas que las de ese cuerpo retrechero? Así que, vamos andando y deje que «El Mentidero de las ancianas» predique que es inmoral vicio fiero el placer de, siendo joven, amar con amor sincero. Tiene razón, y ahora mismo juntos los dos, de bracero vamos al cine y... de vieja con las arrugas, espero que habrá llegado la hora de hacer caso al «Mentidero»

**Pedro Pérez.**

## Izquierda Republicana de Barbastro

El sábado, día 21, en el local social se celebrará el acto organizado por esta Asociación local en el cual nuestro correligionario don Alfonso Gaspar, dará una conferencia disertando sobre el tema «El momento político».

El acto dará principio a las diez y media en punto.

## Un ruego al Gobierno

Para venir a traer la paz, por la que durante años venimos trabajando, es necesario, urgentísimo, que el nuevo Gobierno que preside un hombre tan sensato, tan amante de la justicia, como el señor Portela Valladares, dé un amplio decreto de amnistía para todos aquellos presos políticos a quienes la envidia, el rencor y el apasionamiento, tienen aprisionados en las cárceles de España.

Más de treinta mil presos sufren, sólo por la idea, los horrores del encarcelamiento.

Más de treinta mil hombres, sólo por la idea, se ven privados de la libertad y confundidos en los calabozos con los criminales y forajidos.

España entera, la España liberal y republicana, que no la reaccionaria, pide a voz en grito al nuevo Gobierno que cese ya de una vez para siempre el régimen de tiranía y opresión.

Lo piden miles de mujeres y niños desamparados que padecen las crueldades del hambre y de la miseria. Miles de niños y mujeres que no pueden comer, ni vestirse, ni pagar casa, porque el cabeza de familia, sólo por la idea, resiste el tremendo castigo del calabozo con la paciencia de un mártir.

Se avecinan los días de la Pascua, días de regocijo y de alborozo en los hogares; se acerca la noche luminosa en que el Redentor de los hombres vino al mundo pregando la paz.

¡Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad!, cantaban los ángeles, despeñándose desde el cielo.

Toda la tierra se estremeció de jú-

bilo. Respiraron todos cuantos padecían hambre y sed de justicia.

El libertador de los pueblos y de las naciones, el Dios obrero y pobre, fustigó con mano dura a los opresores del pueblo, a aquella raza de hipócritas y farsantes, orgullosa y soberbia, y derramó las ternuras de su corazón entre los humildes y oprimidos.

En nombre de este Dios, que murió en la Cruz por justos y pecadores, rogamos a los Poderes públicos que las puertas de las cárceles se abran de par en par, para que vuelvan a respirar los aires puros de la libertad, todos los presos políticos.

Y pedimos más: pedimos que se restablezcan las garantías constitucionales; que salgan y se difundan periódicos que representen la idea de un partido; pedimos que la pena de muerte no se aplique nunca; pedimos libertad, igualdad y justicia para todos.

Queremos que la voluntad del pueblo sea respetada. Vuélvanse a abrir los centros obreros, y restitúyanse a los Ayuntamientos a aquellos hombres que votó el pueblo el día glorioso de la proclamación de la República.

Así se volvería de nuevo la paz a los espíritus; de este modo se colaboraría a la obra de Dios, que está reflejada en la voluntad popular.

La voz del pueblo es la voz de Dios.

**Juan García Morales,**  
Presbítero.

Madrid, Diciembre 1935.

## No lo podemos creer

Las declaraciones del señor Portela Valladares han hecho tambalear a las Comisiones gestoras provinciales de hechura gubernativa.

Los componentes de la de la provincia de Huesca no se han dado por aludidos a pesar de las rotundas afirmaciones del presidente del Consejo de ministros. Nos parece que están en su lugar al hacerse el sordo; sin embargo, su presidente, el señor Ferrer Gracia, hombre más sensible que sus compañeros, está dispuesto a presentar la dimisión de su cargo, hoy mismo, al señor gobernador civil, con carácter irrevocable.

No sabemos los motivos que tendrá para ello en los actuales momentos, y, a pesar de la seriedad que nos merece quien esta noticia nos comunica, nosotros no podemos creer tome esta actitud que sería digna de quien ha estado regentando los destinos provinciales y ha tolerado la serie innumerable de hechos que hemos venido denunciando en EL PUEBLO, sin haber corregido ninguno de ellos.

El señor Ferrer Gracia, Labrador experto y hombre enamorado a la agricultura, gran conocedor de los interesantes problemas que tiene planteada, podría ser orientador y evitar dificultades que se avecinan dentro del partido agrario en la provincia (secuela de la A. A. A.), y prestar un nuevo servicio a «Su República». Y de este modo continuar con dignidad presidiendo la Diputación pro-

vincial con la misma que hoy al presentar su irrevocable dimisión.

Algunos concejales gubernativos radicales—al fin—han presentado la dimisión de sus cargos; no les han seguido sus compinches, también gubernativos, derechistas, a pesar de las órdenes que el «jefe» ha circulado por toda España. Los gubernativos todos ellos son iguales: los eufóricos radicales se marchan al igual que podían quedarse; a nadie interesa sus decisiones. Los derechistas, camaradas de los eufóricos, se quedan por ahora en sus puestos que indebidamente ostentaban, sin representar a nadie; nuestra opinión es la misma, pueden continuar; la epidermis de elegantes con que están revestidos, impide el que les moleste nada, que a temperamento de otra índole pudieran sonrojar. Son iguales, repetimos, se marchan los eufóricos y al no hacerlo sus compinches es que han quedado contagiados.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Huesca

Secretaría

Se pone en conocimiento de los alumnos del Bachillerato que les falte una o dos asignaturas para terminar el grado, pueden efectuar la matrícula para la convocatoria extraordinaria de Enero, desde el día de hoy hasta el 31 inclusive.

Huesca, 20 de Diciembre de 1935.

## Unión Republicana

### Martínez Barrio, en Zaragoza

La Junta municipal del Partido Unión Republicana de la capital, encarece a sus afiliados, afines y simpatizantes que indiquen a la misma o a la Delegación provincial del Partido, Coso de Galán, 21, 2.º, el número de localidades que deseen para el importante mitin que con la intervención de los señores Pascual Leone, Pedro Rico y Martínez Barrio se celebrará el día 23, a las diez y media de la mañana, en el Frontón Aragonés, de Zaragoza.

# El porvenir del cedismo

Y le dije al cedista:  
—Se queja usted de que su partido no inspire confianza a los republicanos. ¿Pero qué han hecho ustedes para ganarla? Fueron a las elecciones unidos a monárquicos y fascistas en toda España. Y gobernaron, sin haber borrado con actos aquel confusión inicial, que ha sido una de las causas fundamentales de la esterilidad de estas Cortes. Cultivaron amorosamente la doctrina de la accidentalidad, jugaron con los vocablos, conjugaron los verbos acatar y aceptar, y se sintieron en todo momento, no continuadores, sino destructores del régimen. La República, para ustedes, era un enemigo al que había que amansar y desarmar, arrancándole sus armas defensivas, para, una vez que estuviera inerme, aniquilarlo.

No hubo en ustedes lealtad, fidelidad, abnegación, deseo de colaborar mejorando. En sus fines se aferraba siempre lo antiguo y se ofrecía no reformas discretas, sino golpes de hacha contra el tronco del árbol. No ensanchaban la base, sino que socavaban los cimientos de la institución. Y al mismo tiempo se convertían en un partido de clase. Su conducta cuando la discusión de la ley de Arrendamientos y del proyecto relativo a los derechos reales, ha abierto los ojos a los que más se obstinaban en cerrarlos.

Deliberada, franca, insolentemente, han entregado a arrendatarios y colonos a la codicia de la gran propiedad, y se han negado a que el privilegio contribuya a la extinción del horrendo déficit, que tanto miedo les inspiraba en sus años de oposición ministerial.

Votaron ustedes con alegría las restricciones y condenaron a la miseria a miles de familias humildes. En cambio, no consintieron que las herencias sean gravadas en un porcentaje algo sensible. El ideal de ustedes, cristianos, católicos, pacifistas, es que los ricos acumulen más riqueza y que los pobres vean aumentada su pobreza insoportable.

Aquellas promesas de Gil Robles de buscar el dinero donde lo hay para mitigar el hambre del pueblo, al ser recordadas ahora suenan a burla cruelísima. En vano Chapaprieta, luego de sembrar el terror entre los burócratas, dando tajos en las nóminas les pidió que no se negaran a un pequeño sacrificio. Torvamente le hicieron el vacío. El millonario debe ser, según la minoría parlamentaria de la Ceda, lo que era el señor feudal de la Edad Media, es decir, un exento.

Según las estadísticas del servicio catastral, más de la mitad de la superficie amillarada de España pertenece a diez mil familias. La propiedad rural media es de otras setenta mil. Menos de las cuatro partes es repartida entre dos millones de ínfimos propietarios, que en su mayoría no obtienen de la tierra ni mil pesetas anuales. Pues bien; ustedes reservan sus ternuras y sus defensas para las diez mil familias aludidas y si acaso, guardan algo para las otras setenta mil. En cambio, los dos millones de vejados, el millón de colonos y los innumerables peones sin tierra propia que viven, si eso es vivir, de alquilar sus brazos, no existen para ustedes más que como víctimas. Son buenos para morir de hambre, para ser expulsados de la finca arrendada, para vender el trigo en la era del comprador sin entrañas.

La Ceda, en el campo español, es ya fatalmente, inborrablemente, símbolo de la ruina. Su recuerdo irá siempre asociado a los jornales de peseta y media, a los lanzamientos de colonos, a la depreciaclón del trigo. ¡Y ahora dicen ustedes que van a recorrer las provincias para preparar las elecciones próximas! ¿Qué dirán el jornalero que come hierba, el arrendatario embargado y desahuciado, al labrantín que sembró para

el triguero todopoderoso! «Por sus obras les conoceréis»—se dice en la escritura. Por vuestras obras os han conocido.

Os vais a unir a los monárquicos, igual que hace dos años. Si tuviera siquiera instinto de conservación, si vuestros egoísmos no os hablaran más alto que la lógica, lejos de apartaros de la República procuraríais incrustaros en ella definitivamente y os presentaríais al lector con la significación republicana. De ese modo, al día de mañana no se os podrían negar beligerancias gubernamentales, y vuestro derecho, con todas sus máculas, sería políticamente ortodoxo. Pero sois tan torpes, tan insensatos, que vais a hacer lo mismo que en Noviembre de 1933. Y vais a la lucha del brazo de Goicoechea, de Calvo Sotelo, de Primo de Rivera, del conde de Rodezno. Ya lo anunció el jefe, «que no se equivoca».

«Pediremos — dijo — el apoyo de monárquicos y de republicanos para una coalición antirrevolucionaria.» ¿Qué republicanos irán con vosotros? No podrán ser más que los del «strapelo» y del Golfo de Guinea, cuyos cómplices fuisteis y que habéis tapado, defendido y declarado irresponsables. El país, al ver contubernio semejante, sentirá náuseas. Y pedirá que os entierren juntos».

El cedista, que me había oído sin pestañear, repuso:

—Dice usted lo mismo que anoche decían Fernández Jiménez, Lucía y algún otro. Sin embargo, ya verá usted cómo esos videntes no tienen calor para disentir en público.

Fabián Vidal.

Madrid.

## Diputación Provincial

### Recaudación de cédulas personales

Habiendo sido presentadas las cédulas en los domicilios de todos los contribuyentes de la capital, a los que no se hayan provisto de ellas se les advierte que el período voluntario terminará el día 31 de los corrientes, hasta cuya fecha podrán recogerlas en las Oficinas de esta Corporación, horas de nueve y media a una y media.

A los contribuyentes forasteros, que residan en esta Ciudad desde este año solamente y que por dicha circunstancia no se hallen incluidos en el Padrón del pasado ejercicio, podrán solicitar su inclusión dentro del plazo señalado.

Después de la fecha fijada, las cédulas serán expedidas con la multa correspondiente.

## Teatro Olimpia

Hoy viernes:

Auténtico alarde espectacular de altas variedades, sin precedentes en Huesca. Dos orquestas famosas, Casanovas Jazz, dirigida por Franch Casanovas, el mejor saxofonista de Europa, y Marimba Salvadoreña, de la República del Salvador. Los Tres Diamantes Negros. Mari Carmen. Nanin. Ballet Excelsior. Butaca, 3 pesetas; Anfiteatro, 1,50; Galería, 1. El domingo:

«La pimpinela escarlata». El film que triunfa en todas partes por sus propios méritos. Dirigido por Alexander Korda, de «La vida privada de Enrique VIII». En español.

Pronto:

«La Verbena de la Paloma».

¿De qué pende el honor de las personas? ¿De su propia conducta? No; de un dictamen.

## Las elecciones deben celebrarse en un ambiente de paz

Pero, si ha de ser así, son necesarias una serie de medidas de gobierno que apacigüen los espíritus, tan conturbados en casi toda España desde el mes de Octubre de 1934.

Ante todo es indispensable el restablecimiento de la normalidad constitucional. Sin que durante todo el período electoral los ciudadanos se hallen en el pleno goce de las libertades no es posible una legal apelación a los comicios.

Si las próximas elecciones, pues, han de celebrarse con la anunciada presteza, se impone la inmediata reintegración al pueblo de las garantías por virtud de las cuales es soberano.

La libertad de la Prensa y de la tribuna para que el pensamiento pueda libremente manifestarse, condiciones precisas en un período electoral y, máxime, tras largo tiempo de represión como el que ha sufrido España bajo la dominación del bloque integrado por las derechas y el lerrouxismo.

La propaganda de los principios ha de ser libérrima para que después los lectores puedan, con absoluto conocimiento de causa, expresar su voluntad en los comicios.

Por otra parte, los actuales Ayuntamientos son hechura del bloque lerrouxero-derechista que los amañó a su capricho, con el propósito de mantener sojuzgado al pueblo español.

Si esas corporaciones municipales, ilegalmente constituidas, no son disueltas, ¿cómo puede ser posible, sobre todo en las poblaciones subalternas, que las elecciones se celebren en condiciones de legalidad?

Y ello, por consiguiente, impone una normalización de la vida municipal española. ¿En qué forma? Quizás lo procedente sería la reposición de los Ayuntamientos designados por el voto popular el 12 de Abril de 1931.

A esto se arguye el que haya pasado la fecha en la cual debería haber finido el período de cuatro años fijado por la ley como vida legal de las Corporaciones municipales. Pero, de todos modos, siempre tendrán interinamente más derecho a ejercer el cargo concejil quienes en 1931 fueron elegidos o aquellos que los siguieron en número de votos que los gestores posteriormente nombrados o que ahora se designen gubernativamente.

Esto si no quiere hacerse preceder a las elecciones una serie de sobreesimientos y de indultos particulares preparatoria de la amnistía, que únicamente puede ser otorgada por las Cortes.

Es ese procedimiento de los indultos parciales, en gran número concedidos, una buena medida de gobierno por medio de la cual puede contribuirse eficazmente al apaciguamiento moral de España.

En espera de una amplia y reparadora amnistía, a que tenemos derecho a aspirar concedan las próximas Cortes, pueden aminórase los males del presente con pruebas parciales de clemencia que, con el retorno de los seres queridos, lleve el sosiego a numerosos hogares.

Si lo que proponemos se realizara, podrían las venideras elecciones celebrarse en un propicio ambiente de pacificación moral.

## La coalición de izquierdas, problema de vida o muerte

La proximidad de los comicios para constituir el nuevo Parlamento, sustituto de destructor de la obra republicana de las Constituyentes, impone a las izquierdas deberes ineludibles e inmediatos que cumplir inexorablemente. Entre ellos, aparte de trazar un índice de coincidencias comunes que garanticen al país una sólida labor gubernamental y legislativa, está el de llegar a una coalición electoral que haga fructífero el entusiasmo de los españoles por el nuevo régimen y saque a flote en las urnas la mayoría necesaria para sostenerlo.

La coalición republicano-socialista, hecha con vistas a la máxima duración posible, completada con un programa mínimo que haga viable la mutua colaboración en el Gobierno, es necesidad que no admite disputas ni distinguos. Sin ella, los próximos comicios representarán para las izquierdas un fracaso tan definitivo como el de Noviembre de 1933, agravado ahora por terribles e inmediatas consecuencias contra el régimen.

Las discordias de los republicanos entre sí, la ruptura de la inteligencia con los socialistas, que atomizaron las fuerzas de izquierda en la confidencia, fueron las verdaderas causas determinantes del triunfo de las derechas. Estas, en conjunto, tuvieron menos votos que aquéllas, pero como iban unidas en candidaturas coaligadas, los aprovecharon mejor. Las izquierdas, con muchos más sufragios, pero sin utilización posible por las divisiones de bandería, aparecieron, en cambio, derrotadas. Y así, por una terrible paragona, el Parlamento que va a ser disuelto tiene su mayoría constituida por fuerzas políticas que alcanzaron la minoría de los votos del pueblo en las urnas.

No puede ni debe repetirse este fenómeno. Es problema de vida o

muerte no ya para las izquierdas, para las fuerzas específicamente republicanas, sino para la existencia del propio régimen. Los socialistas, hombres de gran sentido práctico y político, lo reconocen así.

Para ellos no hay variedad de términos ni opción posible. Creyéndolo así, la U. G. T., el órgano sindical del partido, se ha mostrado partidaria de la coalición electoral.

Conviene no sólo la coalición o conjunción de ese tipo, sino también la de naturaleza político-gubernamental que sirva de base a una colaboración en el Poder, colaboración inderivable, de la mayor permanencia posible. Un régimen nuevo, que tropieza con enemigos de raíces históricas tan profundas como la monarquía y el absolutismo españoles, no puede permitirse el lujo de que sus fuerzas peculiares se disgreguen apenas nacido. La cohesión ha de mantenerse en ellas con firmeza granítica hasta que la granazón de la República la haga innecesaria.

Es presumible que por las izquierdas republicanas no haya dificultades para llegar a estos objetivos. Las pasiones individuales, los apetitos de bandería, los sentimientos de discordia, que tan tristes frutos dieron en 1933, parecen superados y extinguidos. El instinto de conservación y las duras lecciones que se desprenden del bienio radical-cedista, han ahogado las miserias de otros tiempos. Felizmente todo está dispuesto para que la próxima batalla comicial sea el rescate de la República del 14 de abril, de aquella República por la que dieron su vida Galán y García Hernández, y por la que el pueblo siente sus más nobles fervores.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón.

### Olimpia

Hoy viernes: Gran acontecimiento artístico. Único día de actuación del magno espectáculo EXCELSIOR. Dos espectáculos en un mismo programa. Dos orquestas de fama mundial. «Casanovas Jazz», dirigida por Franch Casanovas, primer saxofonista de Europa. «Marimba Salvadoreña», de la República de San Salvador. «Los Tres Diamantes Negros», formidable atracción. «Mari Carmen», popular canzonetista, «Nanin», etc.—Butaca, 3 ptas. Anfiteatro, 1,50. General, 1 p.

## Teatro ODEON

**Mañana** **A las 7,30 y 10,30**

### El vengador solitario

Interpretado por **KEN MAYNARD** y su caballo roano **TARZAN**  
Completará el programa una **REVISTA COMICA**

El domingo:

### Así es Hollywood

Formidable creación de William Hines, Judith Allen, Jhon Miljan, y la famosa orquesta «Ted Rio Ritz».—¡Mujeres! ¡Juventud! ¡Alegría!

**Hablada en español**

Confitería La Suiza Pastelería

**Gran surtido en exquisitos turrónes**  
**Cajas y Cestas para Navidad**

Vinos finos - Champán, desde 2,50 botella - Marrón Glace

**COSO GALAN. 17** **HUESCA**

### Permanente SOLRIZA

Servicio a domicilio.—Precios económicos.—Abonos mensuales.—Peinados artísticos.—Tinte de todas clases.—Precios económicos

**NIEVES RAMON**  
Plaza de San Félix (antes Bañestros), núm. 1 HUESCA

### AGENTE PRODUCTOR de seguros

**Necesita Sociedad importante**  
P. A. - Plaza San Pedro, 7 y 9 - Huesca

---

### Piano

Se vende, en buenas condiciones. Informarán en esta imprenta.

## Transportes **Carano**

Servicio diario en autocamión entre

**HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA**

AGENCIAS:

**Huesca:** P. Huesca, 9 y 43-Tel. 282 | **Barcelona:** P. Iglesias, 40-Teléfono 10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continúe verno favorecidos por el público en general

**Consulte nuestros precios económicos**

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

## Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA Llegadas a ZARAGOZA

Primer coche, a las . . . . . 8'45	Primer coche, a las . . . . . 10'30
Segundo ídem, a las . . . . . 18	Segundo ídem, a las . . . . . 20

Salidas de ZARAGOZA Llegadas a HUESCA

Primer coche, a las . . . . . 8	Primer coche, a las . . . . . 10
Segundo ídem, a las . . . . . 17'15	Segundo ídem, a las . . . . . 19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

# Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Gálan, 20 Teléf. 78 HUESCA

## RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

## Lubrificantes "ESPALL"

Unico concesionario para España

E. Panzano Llamas

Concepción Arenal, 1 (antes S. Victorián)

¿Por qué siendo de tan alta calidad estos lubricantes se venden a tan bajos precios? Porque no hay intermediarios y se venden directamente del concesionario al consumidor.

Regalo a los consumidores

A todo comprador de una lata de 18 kilogramos de lubricantes «Espall» se le regalará una botella de champán o una bonita cartera con departamento para el carnet y una participación de una peseta de la Lotería que se celebrará en Madrid el 21 de Diciembre del corriente año.

## Vides americanas

Grandes viveros en Larraga (Navarra) y Huesca. Injertos y barbados de todas clases. Especialidad en uvas de mesa. Plantas de gran desarrollo. Precios económicos.—FELIPE RAMON, Coso Bajo, 71.—Huesca.

## AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea

por Alerre-Esquadras-Lupión-Ortilla-Montmesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:

Coso G. Hernández, 7

¡Zapatero.... a tus zapatos!!

¡Mecanógrafos y propietarios de máquinas de escribir y similares!

Hacer reparar vuestras máquinas por un aficionado, es convertirlas en escuela de aprendizaje sin maestro, PAGANDO LA DE VUESTRO BOLSILLO PARTICULAR.

Hacerlar reparar por un mecánico especializado, es la mejor economía que podéis hacer en vuestro presupuesto, unido al gran placer en el trabajo y rendimiento del mismo.

Reparaciones y abonos de limpieza y engrase de toda clase de pequeña mecánica y aparatos de precisión, desde 15 pesetas anuales.

JOSE BAMBO

Mecánico especializado

Calle Lanuza, núm. 21, (taller).—Huesca

Faltos de apetito  
Convalecientes  
Anémicos

## Meterrhena

Consigue inmediato y formidable apetito

De venta:

## Farmacia Nueva

Coso G. Hernández, 43

Y en todas las farmacias de España

## Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

## Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 29, kilos, 376,100.
Corderos, 4, kilos, 47,100.
Borregos, 0, kilos, 0,000.
Ovejas, 3, kilos, 40,000.
Ternascos, 61, kilos, 294,40
Vacas, 1, kilos, 168,500.
Terneras, 7, kilos, 583,00
Cerdos, 11, kilos, 762'000.
Cerdillos de leche, 6, kilos, 55,300.
Total, 122 reses; kilos, 2.326,400.

## Líneas de Autobuses de Huesca a Sariñena y de Sariñena a Fraga

Por el presente anuncio se hace público que, a partir del día 16 del corriente, ha quedado establecido servicio directo entre Fraga y Sariñena y Sariñena y Huesca, pudiendo por lo tanto realizar el viaje de ida y vuelta a Huesca en el mismo día desde Fraga y todos los pueblos de la línea hasta Sariñena, habiendo establecido billetes reducidos de ida y vuelta a Huesca desde todos los pueblos de esta última línea.

Los señores viajeros que procedentes de Zaragoza u puntos otros en ferrocarril hayan de trasladarse a cualquiera de los pueblos de la línea de Sariñena a Fraga, deberán hacerlo en el tren expreso que tiene la llegada a Sariñena sobre las cinco y cuarto de la tarde.

HORARIO

Salida de Fraga..... 6,00	Llegada a Sariñena..... 7,45
Salida de Sariñena para Huesca 8,00	Llegada a Huesca..... 9,30
Salida de Huesca..... 15,50	Llegada a Sariñena..... 17,20
Salida de Sariñena para Fraga.. 17,45	Llegada a Fraga..... 19,45

## Bazar Lasaos

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca  
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

# Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Calle de la Palma, núm. 9

Huesca



### Ha sido necesario que se fuera la Ceda del Gobierno Se han firmado las Ordenes de concesión de un millón de pesetas para la Sotonera y de derogación de la funesta Orden de Marraco

Nuestro querido amigo don Jesús Gascón de Gotor, síndico de la Confederación Hidrográfica del Ebro, cuyas acertadas intervenciones en la última Asamblea merecieron el aplauso y el reconocimiento de toda la zona de Riegos del Alto Aragón, acaba de recibir el telegrama que reproducimos con la máxima de las satisfacciones:

#### Firmadas órdenes concesión millón Sotonera y derogación Orden 18 Septiembre sobre Riegos Alto Aragón. - Francisco Casanera, Mariano Vicente.

Ha hecho falta que abandonara el ministerio de Obras Públicas el cedita Lucía para que los anhelos de los pueblos enclavados en la zona de Riegos del Alto Aragón se vieran satisfechos. Nuestros flamantes diputados señores Romero, Vidal y Moncasi, agrario el primero y cedistas los restantes, nada han hecho o nada han podido hacer para servir los intereses de la provincia que representan en Cortes. Pertencientes a partidos, especialmente la Ceda, que mangoneaba a su capricho, fácil les hubiera sido conseguir cosa tan sencilla como la derogación de una Orden ministerial a todas luces injusta y arbitraria. No lo hicieron y ellos sabrán por qué. Pero que no se vengan ahora con los subterfugios a que nos tienen acostumbrados tratando de convertir en éxito lo que ha sido rotundo y más definitivo fracaso.

El ministro Lucía concedió un millón de pesetas para las obras de la Sotonera. Pero ese millón, según han dicho y han cacareado los cedistas Vidal y Moncasi, no se ha pagado porque un funcionario de la Intervención general ponía inconvenientes. Y, por lo que se ve, ni los diputados cedistas por Huesca ni el propio ministro con su suprema autoridad, han podido reducir la actitud de ese funcionario. He aquí la autoridad y la influencia de que gozan en las altas esferas los que aquí en Huesca presumen de superhombres de la política. Nosotros, sin embargo, no lo creemos así. Sabemos que un ministro tiene autoridad suficiente para hacer que se cumplan sus órdenes. Pero sabemos que las cosas se hacen cuando se quiere hacerlas; y ni Lucía tenía el menor interés por Huesca ni los diputados derechistas han trabajado—ellos sabrán por qué—con el entusiasmo que el asunto merecía.

Ha hecho falta que ocupará la cartera de Obras Públicas don Cirilo del Río para que el millón de pesetas se gire inmediatamente y para que la orden ministerial del funesto Marraco haya sido derogada.

Para don Cirilo del Río, el ministro que sin conocer a nadie en Huesca y su provincia ha servido los intereses del Alto Aragón en un acto de estricta y reparadora justicia, nuestra rendida gratitud. Para quienes llamándose representantes de la provincia nada han hecho por defender los sagrados intereses de la misma, nuestro despreciativo desdén.

Enhorabuena, altoaragoneses. ¡Vivan los Riegos del Alto Aragón!

### Ya ha salido Izquierda Republicana

No se trata del «gordo», que éste es mañana, día 21 de Diciembre, cuando se pregona. El que marchó rápidamente para Madrid ha sido el presidente de la Diputación y alcalde a la vez, señor Ferrer Gracia.

Las órdenes recibidas de Madrid han sido concretas: «Preséntese inmediatamente en esta Villa». Y lo firma el diputado agrario único de la provincia.

Siempre subordinado el gran don Juan, tomó el coche oficial que su cargo merece y a Madrid se ha dicho. No importa que los hospicianos sientan frío, carezcan de ropas con que taparse y tengan escasa comida

Mañana sábado a las diez y media de la noche, dará una conferencia en el local social el ex diputado de las Constituyentes don Venancio Sarría. Se recomienda la máxima puntualidad posible.

y mal condimentada. Ante la orden de su buen y futuro amigo agrario es necesario llegar pronto a Madrid, no sea cosa que la presidencia de la Diputación desaparezca y se quede el gran don Juan, como así se le llama ahora, sin Presidencia y Alcaldía, y Huesca sin este gran alcalde y la provincia pase por la desgracia de perder tan gran presidente.

### Martínez Barrio, a Huesca

Como venimos anunciando a nuestros lectores, el próximo día 22, aprovechando el viaje a Zaragoza de los señores Martínez Barrio, Rico y Pascual Leone, la agrupación de Unión Republicana oscense, ha logrado que accedieran a visitar Ayerbe y Huesca en dicho día. En Ayerbe se celebrará un grandioso mitin, y en Huesca un banquete en el Restaurant Bar Flor, ofrecido a los ilustres republicanos por las agrupaciones de Unión e Izquierda republicanas y al que podrán asistir cuantos afines y simpatizantes de la capital y provincia deseen contribuir a la mayor animación y brillantez del acto.

Al final del banquete, que será a las diez de la noche del 22, hablarán dichos señores, siendo enorme la expectación que existe por escucharlos.

Para la mejor organización y poder saber con tiempo el número de cubiertos, la agrupación de Unión Republicana ruega con el mayor encarecimiento a cuantos se propongan asistir al banquete, pasen a recoger las tarjetas para el mismo, al precio de once pesetas, en el Bar Flor o las encargen a Unión Republicana, Coso de Galán, 21, 2.º, hasta el sábado por la noche.

Cuantos deseen entradas para el grandioso mitin del domingo en Zaragoza, deben solicitarlas del Comité provincial de Unión Republicana en Huesca, que las ha recibido de la agrupación zaragozana para su distribución.

El acto de Zaragoza se celebrará en el Frontón Aragonés a las diez y media de la mañana del día 22, y en él tomarán parte los señores Martínez Barrio, don Pedro Rico, Pascual Leone y el destacado republicano señor Guallar.

Todos estos actos prometen ser brillantísimos por el gran entusiasmo que han despertado en los republicanos de izquierda de ambas provincias.

### El Presidente de la República inaugura la Primera Exposición del Libro Infantil

MADRID, 20 (15'30).

#### Audiencia presidencial

Esta mañana el Presidente de la República ha recibido en audiencia al ex ministro don Juan José Benayas y en audiencia parlamentaria a numerosos diputados de distintos partidos.

#### Inauguración de una Exposición

Esta mañana, en el Palacio de Bellas Artes ha tenido lugar la apertura de la primera Exposición del Libro Infantil.

Ha asistido el jefe del Estado, quien después de recorrer todas las dependencias ha dedicado grandes elogios a los organizadores.

#### Manifestaciones del señor Portela Valladares

El jefe del Gobierno ha recibido en la Presidencia al embajador de Francia, a una Comisión de la Constructora Naval, que le ha pedido que los expedientes que están ya terminados se despachen definitivamente, para que las obras comiencen enseguida al objeto de evitar el paro obrero que se avecina.

También le ha visitado don Pedro Rico para pedirle que sean repuestos inmediatamente los Ayuntamientos elegidos el 14 de Abril que fueron suspendidos en Octubre de 1934.

Con esta misma petición, ha continuado diciendo el señor Portela, me ha visitado también una Comisión de la Casa del Pueblo de Madrid.

El ministro de la Guerra me ha visitado para pedirme permiso, pues se propone pasar el domingo próximo fuera de Madrid.

En Gobernación he recibido la visita del diputado señor Marichalar, que ha expresado su adhesión al Gobierno.

Ayer, en la Bolsa, se notó un alza considerable que me ha causado gran satisfacción. A raíz de la crisis, elementos derrotistas hicieron cundir la alarma en Bolsa y hasta se habló del desplome vertical de la misma, cuando en realidad sólo había bajado unos céntimos.

El señor Portela se ha despedido de los periodistas diciéndoles que había suspendido las reuniones con los jefes de los partidos representados en el Gobierno porque el exceso de trabajo no le permite distraer su tiempo.

#### Mañana se firmará el Tratado comercial con Francia

Mañana, en el ministerio de Estado, tendrá lugar el acto de la firma del Tratado comercial con Francia.

Por la mañana llegará el ministro de Comercio francés, señor Benet, acompañado de su esposa y de nuestro embajador en Francia señor Cárdenas. El ministro francés hará una excursión a El Escorial. Por la tarde se firmará el Tratado. A este acto se le quiere dar la máxima solemnidad.

#### Visitas al ministro de Estado

Esta mañana el ministro de Estado ha recibido la visita del embajador de Chile, de nuestro representante en Washington señor Calderón y del ministro de El Salvador.

#### Generales que complimentan al ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra ha sido complimentado por los generales señores La Cerda, Millán Astray, Bosch, Cruz y Laserna.

#### El ministro de Hacienda, satisfecho

El señor Chapaprieta, hablando con los periodistas, les ha manifestado que se mostraba muy satisfecho

por la terminación del tratado comercial con Francia.

Este convenio es muy favorable para España, especialmente para los productores valencianos, que verán recogidas todas sus aspiraciones.

También ha expresado su alegría por la marcha de la Bolsa, en donde se ha operado una gran reacción en los valores públicos.

Refiriéndose a la prórroga de los presupuestos ha dicho que tenía el convencimiento de que podía hacerla el Gobierno por decreto. Así se hará y en la disposición ministerial se justificará plenamente la facultad del Gobierno.

#### Se ha reunido el Instituto de Reforma Agraria

El ministro de Agricultura señor De Pablo Blanco ha dicho a los periodistas que había presidido la sesión del Instituto de Reforma Agraria.

Ha suplicado a los miembros de este organismo que aceleren en cuanto sea posible y de la manera más eficaz la implantación de la reforma.

Estoy decidido, ha continuado diciendo el ministro, a movilizar con la mayor rapidez los cien millones de pesetas que hay disponibles para esta atención. En el ejercicio de 1936 se destinará 150 millones.

También ha dicho el señor De Pablo Blanco que había dado órdenes a las Jefaturas agronómicas de todas las provincias para que resuelvan a la mayor rapidez el problema de la adquisición de trigo.

Refiriéndose al nombramiento de nuevo comisario del Trigo ha dicho que no había pensado en su designación, porque es muy posible que este cargo no haga falta en lo sucesivo.

El ministro ha terminado diciendo que había recibido a una Comisión de comerciantes e industriales de Córdoba, que han protestado contra la imposición de un impuesto, por aquella Alcaldía, impuesto que consideran lesivo para los intereses que representan.

Yo me he apresurado a trasladar la protesta al ministro de la Gobernación.

#### El conflicto italo-etíope

##### Se ha reunido el Gobierno inglés presidido por el rey

Londres, 20.—El rey ha presidido la reunión privada del Consejo de ministros. Parece ser que se ha tratado de la dimisión del señor Hoare y de la situación del conflicto italo-abisinio.

#### Regreso de personalidades políticas

París, 20.—Esta mañana han llegado de Ginebra el jefe del Gobierno francés, señor Laval; el ministro inglés señor Eden y el representante de España en la Sociedad de las Naciones, señor Madariaga.

#### Otro triunfo de las tropas abisinias

Addis Abeba, 20.—Noticias recibidas del frente dan cuenta de que las tropas abisinias, después de sostener un violento y duro combate con las italianas, han logrado recuperar los alrededores de Makallé.

Las tropas fascistas se van replegando ante la fiereza del avance etíope.

En estas operaciones han sufrido grandes bajas ambos ejércitos.

#### Sostuvieron el combate las fuerzas del ras Iminru

Addis Abeba.—Se tienen nuevas informaciones de fuente periodística, que permiten afirmar que el combate fué originado por las tropas del ras Iminru, que fueron bombardeadas

anteriormente por los aviones italianos a fines de Noviembre y a principios de este mes, cuando avanzaban desde Gondar hacia Bebarch.

A consecuencia de dichos bombardeos, las fuerzas de Iminru se dispersaron momentáneamente, pero se reorganizaron en seguida.

#### El informe del doctor Brwn sobre el bombardeo de Dessie

Addis Abeba.—El doctor Brown, miembro de la Cruz Roja internacional, enviado a Dessie para informarse sobre el bombardeo aéreo del hospital americano, ha telegrafiado a Ginebra que el techo del hospital lleva la cruz roja de nueve metros y que otra cruz se galla igualmente en la entrada del hospital.

Por otra parte, todas las ambulancias llevan la cruz roja.

El doctor insiste en el hecho de que los italianos no tienen ninguna excusa por haber bombardeado el hospital de Dessie.

#### Fuó el más largo y sangriento de la campaña

Asmara.—El combate entre las fuerzas italianas y abisinias, sostenido durante tres días en las proximidades del Taccaze, ha sido el más largo y sangriento desde la iniciación de la campaña. El terreno es rocoso y los efopes ofrecían una resistencia hasta ahora no presentada.

Hubo encarnizadas luchas cuerpo a cuerpo, en ocasiones al borde de precipicios de cuatro y cinco mil pies de altura.

#### Por ahí fuera

### Continúan las dimisiones de los gestores cedistas

Continúan llegando noticias de distintas capitales de España, dando cuenta de que en las Corporaciones municipales y provinciales elementos de la Ceda presentan las dimisiones de sus cargos.

### Mata a su hermana y se suicida

Burgos.—En Montejo de San Miguel, César Guinea, de veinticuatro años, en un acceso de locura, cogió una escopeta y dieciocho cartuchos, e hizo fuego contra su madre y tres hermanas.

Una de éstas, llamada Matilde, resultó muerta.

Las demás huyeron por una ventana.

Personada en la casa, la Benemérita encontró el cadáver de César, que se había suicidado.

### El match Gaztañaga-Joe Luis

Habana.—El encuentro entre Joe Louis e Isidoro Castañaga ha sido aplazado hasta el 2 de Febrero, por estimar el negro que le hace falta un mes de descanso después de su entrenamiento continuo durante estos últimos meses.

### Los dependientes de Comercio protestan

Sevilla.—Un grupo de dependientes de ultramarinos ha protestado rompiendo las lunas de varios escaparates, contra la dilación que viene sufriendo la solución del pleito por incumplimiento de las bases de trabajo.

Suscribirse a EL PUEBLO, es encender cada día la llama de republicanismo en todos los hogares y ganar adeptos a nuestra causa